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Grupa katologowa X 517

i, WSTEP

i.1. Przedmiot normy, Przedmiotem normy Jjest
roztwér kwasu chlorozlotowego stosowany jako od-

czynnik chemiczny,
Kwas chloroziotowy ma:

a) wzér ogélny: AuCl,°* HCl - aqua

3
b) mase czgsteczkows

339,84 (1961 r,),

substancji bezwodnej:

1.2. Normy Zzwigzane

PN-70/C=80001 Odczynniki, Pakowanie, przechowy-
wanie i transport
PN=70/C-80047 Odczynniki, Wytyczne pobierania

prébek i przygotowania sredniej probki labora=

toryjnej
2., OZNACZENIE

KWAS CHLOROZLOTOWY - ROZTWOR  cz. BN=72/6191=107

3. WYMAGANIA

3.1, Wymagania ogdélne, Kwas chloroziotowy - roz-

twér wodny powinien mieé postaé¢ klarowne] cieczy

barwy z6itej lub jasnopomaranczowej,

3.2, Wymagania chemiczne

Wymagania

0,5797+ a *)40,1

0,1 (w przelicze~
niu na 100% sub=-
stancji)

0,1 (w przelicze~
niu na 100% sub=-
stancji)

a) Ziota (Au), %

b) Azotanéw (NO_), %, nie wiece]
.niz 3

c) Metali alkalicznych i innych
metali (jako siarczany), %,
nie wiecej niz

%) a - zawartosé kwasu chlorozlotowego w procentach,
zgdana przez odbiorce,

4, PAKOWANIE, PRZECHOWYWANIE I_TRANSPORT

Kwas chloroztotowy cz. - roztwér nalezy pako-

waé, przechowywaé 1 transportowaé zgodnie z PN-70/

Rodzaj opakowania; ampulki szklane o érednicy
13 < 16 mm i 19 + 22 mm 1 o diugosgei 190 + 195 mm,
Ampuitki zatapia si¢ na palniku szklarskim, Za-
topione ampulki zabezpiecza si¢ przez umieszcze-
nie i zaspawanie w woreczkach z folii PCV, &8 na-
stepnie umieszczenie w pudelkach tekturowych w za-
leznosci od wielkosci ampulek po 10 lub 20 sztuk,

Masa zawartodci ampulki netto: 5, 10, 25 g.

5. BADANIA
5.1, Pobieranie prdébek, Prébki nalezy pobieraé

zgodnie z PN-70/C-B80047, Masa $redniej prébki la=
boratoryjnej powinna wynosié najmniej 5 g.

5,2, Rodzaje i opis badan

5.2.1. Oznaczanie zawartodci ztota (Au)

5,2.1.1, Odczynniki i roztwory

a) Kwas szczawiowy cz.d.a., roztwdr 10-procento-
wY. .

b) Kwas solny cz.d.a., roztwér 2-procentowy,

5.2.1.2, Wykonanie oznaczania, 1,0000 g badane=-
g0 kwasu chlorozlotowego - roztworu odwazonego w
wysokim waskim naczyriku wagowym, rozcienczyé w
5 cm® wody, dodaé¢ ostrozmnie 20 em® kwasu
wiowego, dokiadnie wymiesza¢ ruchem obrotowym,
zamknaé naczynke pokrywks i odstawié na 18 godz,
Nastepnie odparowaé zawartoéé naczyrnka na laini
wodne] do objetoseci okolo 10 cma. odsgezyé wydsie-
lone zloto, przemyé 100 om3 gorgcej wody

szonej 10 cm3 kwasu solnego, a po tym zimng

SZcZa=

zakwa-

Wo-
dg, wysuszyé i wyprazyé w temperaturze 800 <+ 900%
do statej masy. Zawartoéé ztota (X) obliczyé w
procentach wg wzoru |

q1-100
X=—"m—
w ktérym:
a, - masa wyprazonego zlota, g,

1

m -~ masa badanego kwasu chloroziotowego - roz-

tworu, g,

5.2.2, Oznaczanie zawartoscl azotandw {(NO,™)
C=-80001,
5.2,2,1. Odczynniki 1 roztwory
a) Weglan sodowy cz.d.a,
1) Symbol wg SWW: 1331-423, b) Kwas siarkowy (1,84) cz.d.a.
Polskie Odczynniki Chemiczne
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¢) Indygo, roztwér przygotowany w
sposdéb: 0,10 g indygo rozpuscié w
10 cm® kvasu siarkowego 1 80 cm3 wody 1 ogrzewad
przez 2 godz w temperaturze 10500. Po oziebieniu
rozcienczyé roztwér wodg do objetosei 100 cma.

nastepujgcy
mieszaninie

5.2.2.2, Wykonanie oznaczania, Odwazyé z doklad-

noscig do 0,01 g taka ilos¢ kwasu chloroziotowego
- roztworu, ktéra odpowiada 0,1 g 100-procentowe-
wodg do objetosci

go preparatu, rozcienczyé

5 cm3, dodaé 0,5 g weglanu sodowego, odparowaé¢ do
sucha na tazni wodnej i lekko wyprazyé.
rozpuscié w 10 cm3

przesgczu dodaé krop-

Po oziebieniu pozostalosé

wody 1 przesaczyé¢, Do 5 cm®

lami kwas siarkowy do zobojetnienia i zagotowac,

5.2.3.1, Odczynniki i roztwory

a) Kwas szczawiowy cz.d.a., roztwér
towy.

10-procen=
b) Kwas solny cz.d.a., roztwdr 2-procentowy,
c¢) Kwas siarkowy (1,84) cz.d.a.

5.,2.3.2, Wykonanle oznaczania, Odwazyé =z
ktadnosciag do 0,01 g takag ilo$é kwasu chlorozio-
towego -~ roztworu ktdéra odpowiada 1 g 100-procen-
towego kwasu chlorozlotowego, rozciernczyé
do objetoseci 5 cms, dodaé 60 cm3 kwasu szczawio-
wego, dokladnie wymieszaé 1 odstawié na 18 godz,

Nastepnie odparowaé roztwér na lazni
do objetosci okolo 10 cm3, odsaczyé
zioto
10 cm

do=

wodg

wodnej
wydzielone
przemy¢ 100 cm3 goracej wody zakwaszone}j

kwasu solnego, a potem zimng wods.

Po oziebieniu dodaé 5 cm3 kwasu siarkowego oraz Do przesaczu dodaé 0,5 cm3 kwasu siarkowego i

0,2 cm3 roztworu indygo. odparowaé¢ w uprzednio wyprazonej do stalej masy

Badany kwas chloroztotowy - roztwér odpowiada i zwazonej z dokladnoscig do 0,0002 g parownicy

wymaganiom normy, jezell niebleskie zabarwienie porcelanowej, poczatkowo na tazni wodne}j potem

roztworu nie zniknie w ciagu 30 sek, na piaskowej do odpedzenia Kkwasu siarkowego i

szczawiowego i wyprazyé do statej masy,

Badany kwas chloroztotowy - roztwér odpowiada

5.2,3, Oznaczanie zawartosci metali alkalicZ= yymaganiom normy, Jjezeli masa wyprazonej pozo=-
nych i innych metali (jako siarczany) statodcl nie przekracza 1 mg.

KONTIETC

INFORMACJE DODATKOWE do BN-=72/6191-107

b°*¥chczas obowigzujaca ZN-61/MPCh/N-953 zostaje uniewatniona z dniem 1 marea 1973 r.



